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Din experienţa mea, nu există materie de studiu care să plictisească mai mult 
studenţii la teatru decât "Istoria teatru lui românesc", un curs resimţit din toate tim
purile ca un calvar, un şir de nume cu sonorităţi comice, învechite, ce, adesea, nu 
mai spun nimănui nimic. 

Iar dacă vrei să alienezi defin itiv un tânăr actor în timpul lucrulu i  la un spec
tacol ,  apucă-te să-i povesteşti despre "marile momente" ale teatrului  românesc la 
care tu ai fost martor şi la care el nu are cum să aibă acces. 

Cu atât mai interesantă mi-a părut ideea unei reconstituiri teatrale pe care un 
grup  de artişti sloveni a prezentat-o la Centrul Naţional al Dansului d in Bucureşti 
în iunie 2008. Aceştia şi-au propus reconstrucţia unui spectacol-cult din fosta 
Iugoslavie, "Pupilija, papa Pupilio and the Pupi/ceks", în regia lui  Dusan 
Jovanovic, produs de Pupi l ija Ferkeverk, ce a avut premiera pe 29 octombrie 1 969 
la Ljubljana şi a provocat un oarecare scandal în epoca : "Pupil ija Ferkevek, aş vrea 
să nu vă fi văzut niciodată, adolescenţi răsfăţaţi şi atoateştiutori , violatori de pâine, 
dragoste şi patrie, perverşi ,  degeneraţi , sadici. . . " 1  sau "Spectacolul şochează prin 
vulgaritate, deghizată viclean în estetică, etică şi norme morale: să te dezbraci ca 
protest, să omori o găină ca protest, să te tăvăleşti, să sari şi să te zbengui tot 
ca protest . . .  cam subţi re protestul ,  nu-i aşa? [ . . .  ] Să ataci normele, pe care oamenii 
le-au stabil it de secole, e foarte uşor (nu poţi real iza mare lucru cu un singur spec
tacol ,  dar poţi atrage atenţia, nu-i aşa?), dar e mult mai dificil să fi i de acord cu o 
asemenea "d istrugere"2. 

De fapt, ce se petrecea pe scenă? Câţiva performeri , machiaţi gros, se com
portă infantil ş i ,  aparent, iresponsabi l .  La începutul spectacolulu i ,  într-un haos de 
început de lume, umflă cu toţi i baloane (planete?). Unul dintre ei zice: "Când am 
să mă satur de debandada asta, am să mă apuc să pun lumea în ordine." Şi cei 
cinci adulţi infanti l izaţi pornesc la crearea lumii în joacă. Cele douăzeci de scene 
reprezintă tot atâtea etape de creaţie-descoperire. 

Într-una dintre ele, de exemplu, o fată se sărută pe sine însăşi ,  în "oglindă" 
(reprezentată de o altă fată ce se sincronize?ză în gesturi), dând naştere "scan
daloasei" (pe atunci) scene de "lesbianism". In alt moment, un băiat are o relaţie 
sexuală cu globul pământesc, pe care încearcă cu furie să-I posede (un gest teatral 
de mare forţă şi imensă ironie). În altu l ,  performerii cântă un vechi marş naţionalist 
sloven şi se manifestă diferit, improvizând, faţă de drapelul Sloveniei iugoslave. 
Dar poate cea mai disputată rămâne scena finală, în care performerii omoară 

1 Joze Snoj, "Conscious or Unconscious Executioners?" (trad.n.) ,  De/o, 31 oct. 1 969, 
p. 8, apud. www.maska.si 

2 Drago Marusic, "Who Killed Pupilija Ferkeverk?" (trad.n.) ,  Katedra, 2 dec. 1 969, 
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de-adevăratelea o găină în faţa publiculu i ,  chestionând pasivitatea şi responsabi
l itatea lor în faţa crimelor cotidiene din ordinea lumii (comuniste?).  

Sângele ce împroaşcă totul în jur dintr-o fi inţă vie ce "participase" în mai multe 
momente de spectacol forţează în chip evident l imitele convenţiei teatrale şi ale 
întregii istorii estetice acceptate în arta reprezentări i .  Ce provocare mai mare într-o 
sală de teatru decât viaţa/moartea reală? 

Emil Hrvatin ,  artistu l responsabil de acest proiect, şi-a schimbat oficial numele, 
alături de alţi doi artişti sloveni (Davide Grassi şi Ziga Kariz) în cel al fostului 
prim-ministru sloven, Janez Jansa. Există deci , în Slovenia de azi, patru persona
lităţi publice cu acest nume, un politician şi trei artişti . Cei trei au decis că vor şi ei 
să interfereze în viaţa unui politician de o manieră permanentă, cotidiană, la fel 
precum politica interferează în viaţa lor. Gestul lor e radical ,  polemic şi spune ceva 
despre accentul pus pe contextul socio-politic în creaţia acestor trei artişti prieteni. 
De altminteri , după spectacolul de la Bucureşti , la întrebarea mea, de ce poartă 
un tricou cu numele unei ţări care nu mai există - Iugoslavia, Hrvatin ,  un croat ce 
trăieşte în Slovenia, mi-a răspuns că există o tendinţă, tot mai prezentă printre 
tineri i sloveni născuţi după destrămarea Iugoslaviei ,  de a merge la Belgrad pentru 
a-şi lua reperul posibilei lor foste capitale şi a-şi cunoaşte posibil i i foşti conaţionali .  
Pentru a-şi imagina, într-un fel ,  ce altă ficţiune istorică, socială ş i  politică ar fi putut 
constitui destinul lor. 

în acest context, desigur că "Reconstrucţia e construcţie", după cum declară 
Emil Hrvatin şi explică cum procedează . 

Mai întâ i ,  anal izează cu toţii contextul istoric, politic şi social al receptării 
spectacolului  originar. Se studiază atent presa vremi i ,  se culeg mărturi i .  Ce rele
vanţă avea un anume act teatral pentru un contemporan al spectacolului  din 1 969 
şi cum ar putea fi obţinută aceeaşi relevanţă azi? Se fişează momentele care 
rezonau într-un fel particular în contextul acelor ani şi se caută echivalent la 
contextul actual .  

Aşa s-a ajuns de exemplu la p lasarea a două drapele slovene în scenă -
în versiunea reconstruită -, unu l  al Sloveniei iugoslave şi altul al Sloveniei 
independente . Raportul performerilor cu fiecare d intre cele două drapele (pe 
care dintre ele îl respectau şi pe care-I sfidau ,  sau dacă le erau indiferente 
amândouă, de exemplu)  spune ceva foarte intim spectatorilor de azi (naţionalişti 
sloven i ,  nostalgici iugoslavi ,  ind iferenţi sau cu d iferite grade de distanţare faţă 
de aceste poziţi i ) .  

O nouă punere în context a "momentului găinii" cere spectatorilor să voteze 
pentru a decide unul din 4 cazuri: a. Să privească înregistrarea video din 1 969, 
a uciderii găini i ;  b. Să l i se citească o declaraţie a drepturilor animalelor; c. Să asculte 
un martor povestind despre uciderea găini i ;  şi d. Să ucidă găina. Publicul votează 
şi , în funcţie de rezultat, un membru al publicului  care a votat pentru ucidere e 
invitat să urce pe scenă şi să taie găina. E momentul în care spectacolul îşi invită 
publicul să iasă definitiv din condiţia voyeur-pasivă şi să-şi asume responsabil itatea 
acţiunii conform intenţi ilor sale (eu , personal , am participat într-o stare de teroare 
maximă, cu privirea în pământ, de teamă să nu mă invite pe scenă să tai găina, 
căci votasem "d') .  Momentul e pregătit de un altu l ,  ludic, care încălzeşte publicul , 
atunci când performerii decid să imite mişcări şi atitudini date de cei din public şi 
să le integreze în spectacol. Participarea spectatorilor e şi atunci un act de curaj , 



căci ajung să se "transfere" într-un anume fel pe scenă, dar la un nivel interactiv 
primar, fără consecinţe serioase. 

Se fişează apoi oamenii ,  creatorii spectacolului originar şi se caută plasarea 
lor în contextul de atunci, inclusiv, dacă e posibi l ,  prin întâlniri şi dialoguri directe, 
din care vor fi proiectate fragmente în versiunea reconstruită. Fiecare performer 
îşi ia ca temă pe cel pe care-I înlocuieşte şi încearcă să-i înţeleagă demersul . 

Există şi situaţia în care contextul reacţionează la fel ,  sau mai imprevizibil 
decât cel originar: la Ljubljana, de pildă, performerilor din 2006 le-a fost interzis 
accesul în teatrul în care intenţionau să dea reprezentaţia atunci când direcţiunea 
teatrului  a luat la cunoştinţă despre posibil itatea ca o găină vie să fie sacrificată pe 
scenă. "Pupl icek"-ii de azi a trebuit să caute un alt spaţiu de joc. Ca şi cei de atunci ,  
ş i  e i  îşi asumă riscuri când decid să chestioneze autoritatea. 

Odată ce înţelege impactul real al spectacolului originar în contextul în care 
a fost creat, Hrvatin e gata să treacă la construcţia n iveluri lor spectacolului recon
struit. Acestea sunt, în principal ,  trei. 

Primul este spectacolul original regizat de Dusan Jovanovic, reconstituit din 
imagini video, sunete şi fotografi i .  

A l  doilea este spectacolul recreat de  performerii de  azi , uneori identic cu 
originalul, alteori comentând originalul (ca în scena căzi i ,  în care cei de azi decid 
să acţioneze fără recuzită într-un fel de pantomimă ce pune în valoare versiunea 
filmată, percepută în acest fel ca fiind cea "reală"), alteori schimbând ceea ce 
trebuie schimbat pentru a obţine un efect asemănător celui  original . 

Şi al treilea este un spectacol plasat pe unda de interferenţă a celor două, 
format din mărturii filmate ale participanţilor analizându-şi fostul spectacol sau pe 
cel de azi ,  din diferite comentari i ,  articole de presă (citite uneori cu voce tare), 
didascali i  citite de regizorul primului spectacol şi tot felul  de alte procedee ce 
acţionează ca un liant, dar şi ca o ogl indă pentru celelalte două, reflectându-le una 
în alta , creând o dublă distanţare. 

Putem alege să privilegiem oricare dintre cele trei n iveluri ,  dar ceea ce se 
întâmplă de fapt, este că percepem permanent şi simultan jocul multid irecţional al 
interferenţelor celor trei .  Hrvatin creează astfel o teatral itate nouă, nebănuită şi 
care reconstruiete mai mult decât un spectacol :  reconstruieşte, cred, însuşi meca
nismul memoriei . 

Obtine astfel o istorie vie, scuturată de praful arhivei , o repunere într-un context 
inteligibil pentru noi , cei de azi, a unui act teatral d in trecut şi o emoţionantă înţele
gere intimă a participanţilor la ambele construcţi i .  Evenimentul istoric devine rein
tegrat în prezent şi îşi redobândeşte valoarea politică, în legătură d irectă cu efortul 
celor de dinaintea noastră, în contra fracturii dintre generaţii şi a amneziei la care 
părem adesea condamnaţi . 
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